

В диссертационный совет Д 212.287.01
при ФГБОУ ВПО «Уральский
государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Юдиной Марины Александровны
«Диагностика проблем развития региональных
социально-экономических систем на основе мультипараметрического
моделирования (на примере Омской области)», представленной
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление
народным хозяйством (региональная экономика)»**

Эффективность управления социально-экономическим развитием региона во многом зависит от качества результатов региональной диагностики, степени адекватности отражения управляемых процессов. При этом особенно значима роль диагностических исследований для сферы стратегического планирования, где управленческие ошибки имеют долгосрочные и нередко необратимые последствия. Тем не менее, использование диагностических процедур в практике регионального управления носит эпизодический характер, что обусловлено как недостаточной разработанностью теоретических основ региональной диагностики, так и невысоким уровнем адаптивности методик к целям, задачам и возможностям региональных органов управления. В этой связи тема диссертационной работы представляется своевременной и актуальной с точки зрения теории и практики.

С учетом результатов анализа развития диагностики как самостоятельного направления региональных исследований, изучения современных подходов к трактовке роли и задач диагностики на основе широкого обзора работ отечественных и зарубежных ученых, автор обосновывает концепцию региональной диагностики исходя принципов системно-синергетического подхода и теории саморазвивающихся социально-экономических систем. Для построения диагностической модели региона автором были рассмотрены ключевые свойства региональной саморазвивающейся социально-экономической системы и получен обоснованный вывод о том, что суще-

ственные изменения саморазвивающейся системы проявляются через ее структурные трансформации. Для изучения структурных трансформаций автором используются методы экономико-математического моделирования, в частности методы многокритериальной оптимизации и теории графов.

Значимыми результатами работы Юдиной М. А. являются развитие концептуальных основ региональной диагностики (целей, задач, видов, принципов, этапов), в том числе выделение двух уровней диагностики (прикладной и метадиагностики), систематизация и анализ методов, применяемых в настоящее время в диагностических исследованиях, а также разработка и апробация мультипараметрической модели диагностики региональных социально-экономических систем. Автором обосновано и введено в научный оборот понятие «результативность методов региональной диагностики» как комплексная характеристика, отражающая надежность применения получаемых диагностических выводов в качестве информационной базы для разработки управленческих решений. Заслуживают внимания предложенные автором качественные и количественные критерии оценки результативности методов региональной диагностики, методические инструменты формализованной интерпретации результатов диагностики, полученных на основе мультипараметрического моделирования, классификация территориальных образований с учетом положения в графовой модели региональной подсистемы.

Таким образом, исходя из автореферата, можно сделать вывод, что диссертационное исследование имеет высокую теоретическую и практическую значимость, в том числе перспективы дальнейшего использования как в научной работе, направленной на совершенствование методических подходов к региональной диагностике, так и в практической деятельности региональных и муниципальных органов власти и управления.

В качестве замечания следует отметить, что используемый автором термин «мультипараметрическое моделирование» охарактеризован в работе лишь косвенно через определение «мультипараметрический комплекс» и

описание математического аппарата методики (многокритериальной оптимизации). Считаем, что более полное обоснование используемого подхода, анализ опыта его применения в целях регионального анализа и диагностики повысило бы теоретическую значимость работы.

Несмотря на указанное замечание, диссертационная работа на тему «Диагностика проблем развития региональных социально-экономических систем на основе мультипараметрического моделирования (на примере Омской области)» выполнена на высоком научном уровне и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно пп. 9–14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор – Юдина Марина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры «Государственное
и муниципальное управление»
ФГБОУ ВО «Финансовый Университет
при Правительстве Российской Федерации»,
д.э.н.

Н.К.Попадюк

Почтовый адрес: г.Москва, Ленинградский пр-т, д. 51 (новый корпус),
комн. № 0416 (4-й этаж)

Телефоны: 8-(495)-249-53-96; 8-(495)-249-53-97

E-mail: gmiku2007@mail.ru

